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Побывав на «Интеграле» и устроив там разнос, Александр

Лукашенко пообещал, что следующими в его выездных кон-

трольных мероприятиях станут шкловский завод газетной

бумаги и «Гродно-Азот».

Интерес президента, по крайней мере, к предприятию на его
малой родине, – не на пустом месте.

Всего за полтора года после запуска шкловское РУП “Завод
газетной бумаги» накопило долгов, по которым не в силах рас-
считаться. Так, только по одному иску УП «Беллесэкспорт» за-
вод должен за поставленную в 2008 древесину более 2 млрд руб-
лей.

«Завод газетной бумаги» начали строить в 2005 году. Проект
инициировал сам Александр Лукашенко, который поставил пе-
ред новым предприятием задачу уже в 2008 году на 100% удов-
летворить потребности белорусских СМИ в газетной бумаге.
Однако ни в 2008, ни в 2009 годах предприятие так и не смогло
выйти на проектную мощность и дать белорусским СМИ каче-
ственную бумагу.
В сентябре 2009 года завод посетил премьер-министр Белару-
си Сергей Сидорский, который поставил перед предприятием
задачу выйти на проектную мощность к декабрю 2009 года. Од-
нако, как теперь выясняется, завод даже не в состоянии рассчи-
таться за древесину, поставленную еще в 2008 году.

Как рассказала «Ежедневнику» судебный исполнитель Хозяй-
ственного суда Могилевской области Татьяна Никифорова, ис-
полнительное производство по иску УП «Беллесэкспорт» к
шкловскому заводу возбудили совсем недавно, и оно только по-
пало к ней на исполнение. Но проблем по возврату денег одного
хозяйственного субъекта другому, по ее словам, не предвидит-
ся.

(Îêîí÷àíèå íà ñò. 2)

У апошнія дні да жыхароў вё-
сак, якія знаходзяцца непада-
лёк ад раённага палігона па за-
хоўванню цвёрдых бытавых
адыходаў (прасцей кажучы,
звалкі, што размяшчаецца ў ка-
р’ерах каля вёскі Асавец), усё
часцей звяртаюцца нідзе не-
працуючыя грамадзяне, якія
прапаноўваюць набыць па тан-
ным кошце сыр, бо ім вельмі
добра краміць хатніх птушак і
свіней.

 Толькі да мяне асабіста (а я
жыву ў вёсцы Вялікая Машчан-
іца раёна) на мінулым тыдні з
такой прапановай звярнуліся
дзве асобы “без пэўных занят-
каў”.

Ад прапановы я адмовіўся,
але сам факт дадзенай падзеі
мяне, як журналіста, вельмі за-
цікавіў.

Ні для каго з жыхароў нава-
кольных вёсак не з’яўляецца
вялікім сакрэтам, што Бялыні-
цкая раённая звалка каля Асаў-
ца з’яўляецца своеасаблівым
“прыіскам” для пэўнай катэго-
рыі людзей, якія жывуць за
кошт дабытых на гэтым “мес-
цанараджэнні” “карысных вы-
капняў”. Калі прыязджаюць ма-
шыны, што вывозяць смецце з
гарадскога пасёлка альбо на-
вакольных вёсак, адразу ж
збіраецца больш за два дзе-
сяткі “старацеляў”, якія, нібыта
тыя мурашы, пачынаюць зда-
бываць неабходныя рэчы, а
менавіта: бутэлькі, металы
(асабліва каляровыя), рыззё,
паперу, адзенне, абутак і іншае.

(Ïðàöÿã íà ñò. 3)
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Àëÿêñàíäð Ëóêàøåíêî íà

îòêðûòèè ïðåäïðèÿòèÿ

«Как только я выставила
предписание, — говорит су-
дебный исполнитель, — так
руководство завода меня сра-
зу нашло. За один раз они, ко-
нечно, такую сумму выплатить
не смогут, но будут выплачи-
вать по частям, и проблем в
этом деле я не вижу».

Каким образом и за что толь-
ко недавно открывшийся за-
вод успел задолжать сумму
более в 2 млрд рублей, Татья-
на Никифорова не знает. В по-
лученных ей бумагах, говорит,
указано только, что это – сум-
ма основного долга.

Зато прекрасно знают, за что
им должны деньги, в УП «Бел-
лесэкспорт» – за поставлен-
ный лес для производства га-
зетной бумаги. Более того, по
словам сотрудника юридичес-
кого отдела, сумма долга зна-
чительно выше указанной в
иске, поступившем к исполне-
нию Т.Никифоровой, и пробле-
мы у предприятия более серь-
езные, чем может показаться
на первый взгляд.

«Задолжать нам они успели
больше, — говорит сотрудник
юридического отдела УП «Бел-
лесэкспорт». – Просто в суде
находится сумма в два милли-
арда. Это долг еще 2008 года.

А есть и другие долги. Но они
никак не хотят платить. Говорят,
что денег нет, прикрываются
«верхами», и все».

Не разделяют в УП «Белле-
сэкспорт» и оптимизма судеб-
ного исполнителя по поводу
перспектив по взысканию дол-
га с завода.

«Практика состоит в том, что
руководство завода находит
судебного исполнителя и со-
ставляет графики погашения
задолженности. Но сроки про-
ходят, а ничего не гасится. И
потом все повторяется заново.
А ведь получается, что завод
должен лесхозам фактически
всей республики: сырье из лес-
хозов поставляется в мини-
стерство. А уже министерство
распределяет поставки. Соот-
ветственно люди в лесхозах не
получают зарплату. На заводе
говорят: «Если вы на нас буде-
те постоянно подавать в суд,
мы не сможем рассчитываться
с рабочими. А у них семьи». Но
ведь такая же ситуация и в лес-
хозах – им так же нужно платить
зарплату, у тех рабочих тоже
есть семьи», — говорит пред-
ставитель предприятия.

Говорить о том, как влияет на
разрешение конфликтно-фи-
нансовой ситуации между УП
«Беллесэкспорт» и РУП «Завод
газетной бумаги» обращение
последних за помощью к «вер-
хам», юрист «Беллесэкспорта»
не захотел. Но отметил, что по-
добная помощь этих «верхов»
заводу может сильно подста-
вить предприятие.

«Официально у нас все рабо-
тают по законодательству, —
говорит сотрудник юридичес-
кого отдела. — Есть нормы, ко-
торые позволяют, делать одно
либо другое. И лоббирование
интересов одного может со-
здать проблемы с Госконтро-

лем у другого. К нам придут и
скажут: «Если есть долг, то по-
чему не истребовали, какие
меры принимались для его
взыскания?» И поэтому какой-
то перечень стандартных инст-
рументов мы должны провес-
ти точно. А уже вопрос отсро-
чек – это на их стороне, они его
могут решать».

Чем закончиться дело, пока
сказать трудно. По словам
представителя УП «Беллесэкс-
порт», тянуть до бесконечнос-
ти с отсрочками нельзя. Да и
судебный исполнитель не по-
зволит – ему через определен-
ный срок нужно закрывать
дело. Поэтому выхода три:
либо завод заработает-таки
денег и отдаст долги, либо дол-
ги завода оплатит государство,
либо имущество завода пой-
дет с молотка. И такая ситуа-
ция, говорят в «Беллесэкспор-
те», с большинством бумажных
фабрик Беларуси. Все они хо-
дят в должниках.

Àëåêñàíäð Êàçàòûé,

«Åæåäíåâíèê»

Ñïðàâêà «Ðåãèîíà»

Завод газетной бумаги в
Шклове выйдет на проектную
мощность в декабре 2009 года.
Об этом журналистам сообщил
премьер-министр Беларуси
Сергей Сидорский во время по-
сещения предприятия. По сло-
вам премьер-министра, сегод-
ня предприятие вышло на ста-
бильную, планомерную работу,
выпуская ежемесячно до 1,8
тыс.т бумаги, что составляет
около 70% проектной мощнос-
ти производства: «Глава госу-
дарства поставил перед нами
задачу до 1 января 2010 г. выйти
на полные параметры работы
машины на этом предприятии.
Сейчас мы вышли на параметры
более 60% от того объема, ко-
торый мы должны получать».
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Некаторыя асобы спецыялі-
зуюцца на прадуктах харчаван-
ня – у асобныя дні, калі ў мага-
зінах выкідваюць так званую
“порчу” (сапсаваныя прадукты
харчавання з прайшоўшым
тэрмінам годнасці для спажы-
вання), у вывозячых смецце
машынах аказваецца вельмі
шмат гэтых “дэлікатэсаў”. Кар-
ціна, паверце мне, вельмі ціка-
вая, бо, каб напісаць гэты ма-
тэрыял, я сам пабываў на гэ-
тым “прыіску”, паназіраў за
падзеямі і паразмаўляў з “пра-
цуючымі” там людзьмі.

Пад час гутаркі высветлілася,
што для многіх з гэтых людзей
звалка з’яўляецца адзінай кры-
ніцай атрымання прыбытку,
асабліва ў зімовыя і вясновыя
месяцы, калі няма грыбоў і
ягад. Што цікава, многія з “ка-
пальнікаў” працуюць “пад за-
каз”, здабываючы менавіта
тое, што замовіў “кліент”, для
наступнай рэалізацыі менавіта
яму. Так, напрыклад, некалькі
жыхароў Асаўца выбіраюць
прадукты харчавання (часцей
за ўсё сыр), пасля чаго за “та-
варам” на асабістым аўтамабілі
прыязжае пакупнік, які раз-
лічваецца за яго і забірае цал-
кам. Як кажуць самі “ка-
пальнікі”, потым пакупнік выка-
рыстоўвае набытак для адкор-
му ўласнай жывёлы.

Частку прадуктаў “старацел-
і”разносяць людзям па папя-
рэдней замове. Асаблівым по-
пытам карыстаецца зноў жа
сыр, якія многія з жыхароў на-
вакольных вёсак купляюць, каб
потым карміць уласных курэй.

Многія з “капальнікаў” выка-
рыстоўваюць дабытыя на звал-
цы прадукты для ўласнага хар-
чавання, аб чым, ніколькі не
збянтэжыўшысь, яны мне самі
і распавялі. Акрамя таго, шмат
хто і апранаецца ў знойдзеныя
на звалцы рэчы.

Бутэлькі, рыззё і паперу час-
цей за ўсё рэалізуюць у магаз-
іны спажывецкай каперацыі,
каляровыя металы – так зва-
ным “скупшчым”.

Дарэчы, “працуючыя” на
звалцы людзі дакладна веда-
юць, у які дзень і адкуль прый-
дзе пэўная машына са смец-
цем. Так, па чацвяргах даволі
часта прывозяць вельмі шмат
прадуктаў харчавання, асаблі-
ва прадукцыі Бялыніцкага
філіяла ААТ “Бабуліна крынка”.

Як адзначылі “капальнікі”
Вольга і Міхаіл, у апошнія тыдні
колькасць менавіта гэтай пра-
дукцыі чамусьці рэзка ўзрасла,
таму яны і пачалі прапаноўваць
яе новым людзям з наваколь-
ных вёсак, звяртаючысь у пер-
шую чаргу да тых, хто трымае
хатнюю жывёлу і птушку.

У мяне ўзнікла думка, што,
магчыма, гэта неяк звязана з
тым, што напрыканцы мінула-
га месяца “Рассельгаснагляд”
забараніў пастаўку прадукцыі
ААТ “Бабуліна крынка” у Расію
з-за “неаднаразовага выяўлен-
ня ў гэтай прадукцыі антыбіё-
тыкаў”. Пра гэту сумную пад-
зею наша газета паведамляла
ў мінулым нумары. Аднак пас-
ля гэту маю здагадку супра-
цоўнікі Бялыніцкага цэха ААТ
“Бабуліна крынка” не пац-

вердзілі. Па іх словах, сыр
трапіў на звалку ў выніку збою
ў энергазабеспячэнні прадп-
рыемства.

Зараз жа наогул значная ча-
стка супрацоўнікаў цэха уво-
гулле не працуе, адпраўлена ў
адпачынак за свой кошт. Мала-
ко з гаспадарак і ад насельніц-
тва накіроўваецца на перапра-
цоўку адразу ў Магілёў.

Але ў мяне асабіста ўзнікае
яшчэ адно пытанне: навошта
даводзіць справу да таго, каб
столькі прадуктаў харчавання
(паверце мне на слова, там іх
вельмі шмат, прычым вельмі
разнастайных) выкідвалася ра-
зам з мусарам. Няўжо наша
раённае спажывецкае тавары-
ства, прыватныя ўладальнікі
магазінаў, індывідуальныя
прадпрымальнікі не ведаюць
вопыта нашых суседзяў з-за
мяжы. Там, за пэўны перыяд да
сканчэння тэрміну захоўвання
кошты на прадукты рэзка
зніжаюцца, а за некалькі дзен
да сканчэння якасны тавар
можна набыць наогул нашмат
танней. Задаволены ўсе: па-
купнікі, таму што з’эканомілі
грошы, прадаўцы, што атры-
малі за свой тавар хоць
штосьці.

У нас, нажаль, часцей адбы-
ваецца іншае:   (Закан. на ст.4)
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альбо сапсаваныя прадукты
спрабуюць рэалізаваць пакуп-
ніку, альбо чакаюць таго мо-
манту, калі іх можна толькі вы-
кінуць на звалку (як правіла,
гэта звычайна робіцца напярэ-
дадні візіту кантралюючых
органаў). Кажу пра гэта са ўсёй
адказнасцю, сам на мінулым
тыдні набыў у краме ў Казімі-
раўцы вэнджаны селядзец, які
давялось выкінуць пасля таго,
як толькі разрэзаў, настолькі
ён аказаўся “пахучы”. Пра што
думаюць прадаўцы, калі пра-
даюць такі тавар, я не ведаю,
бо, зразумела, больш за па-
купкамі я ў гэту краму ніколі не
зайду. Ды й шмат хто з вас, па-
важаныя чытачы, трапляў у па-
добныя сітуацыі, пра парушэн-
не правіл гандлю пастаянна
пішуць ў сваіх матэрыялах і
супрацоўнікі камітэта дзярж-
кантроля.

Аднак гэта тэма ўжо іншага
артыкула, да яе мы абавязко-
ва яшчэ вернемся ў бліжэйшы
час.

²âàí Áàðûñà¢

Общество

ÑÏÈÄ ïîðàæàåò è âïîëíå

çàêîíîïîñëóøíûõ ãðàæäàí
Если раньше в группе риска находились в основном молодые

мужчины, наркоманы, осужденные и безработные, то теперь на
Могилевщине почти каждый второй инфицированный – это че-
ловек среднего возраста и достатка.

По данным статистики, в Могилевской области на 1 июля 2009
года зарегистрировано 540 случаев ВИЧ-инфекции, что состав-
ляет 47,8 случая на 100 тысяч населения. За шесть месяцев 2009
года выявлено 50 ВИЧ-инфицированных пациентов. Ровно год
назад – 32. При этом специалисты областного Центра гигиены,
эпидемиологии и общественного питания считают, что офици-
альные данные в три раза ниже реальных.

При диагностике ВИЧ-инфекции отслеживается вся цепочка
общения пациента. Врачи уверяют, что у них достаточно препа-
ратов, с помощью которых можно осуществлять несколько ви-
дов терапии на выбор, перевести болезнь из летальной формы
в протекающую хронически. Однако часто сами пациенты пре-
кращают лечение, так как до определенного времени не чувству-
ют себя больными.

Могилевские медики обращают особое внимание на все воз-
растающее число женщин, инфицированных ВИЧ. И особенно –
матерей-одиночек. Эта тенденция характерна для всей респуб-
лики в целом.

Áåëîðóññêèå ðåãèîíàëüíûå íîâîñòè

Согласно оперативной информации Министерства здравоох-
ранения  о выявлении ВИЧ-инфекции на территории Могилевс-
кой области на 1сентября  2009 года, в период с 1987 года по 1
сентября 2009 года в г. п. Круглое выявлен 1 ВИЧ-инфицирован-
ный, в Круглянском районе - 3, в том числе  в этом году - 1.

За такой же период в городе Шклове выявлен 1 ВИЧ-инфици-
рованный, в Шкловском районе - 2.

В г. п. Белыничи и Белыничском районе случаев заражения
вирусом СПИД не выявлено.

Ñïðàâêà «Ðåãèîíà»:

Ïðàâèòåëüñòâî ãîòîâèò î÷åðåäíîé «ïîäàðîê» ê Íîâîìó

ãîäó
Заместитель министра жилищно-коммуналь-

ного хозяйства Сергей Сушко заявил, что до кон-

ца года может быть принято обоснованное реше-

ние о повышении тарифов на услуги ЖКХ.

«До конца года примут решение либо повышать, либо
нет», — сказал он. Сушко отметил, что министерство
внесло такое предложение на рассмотрение прави-
тельства. «Возможность повышения может быть при-
нята исходя из всех факторов, в том числе и плате-
жеспособности населения», — сказал он. Если
оно действительно произойдёт, то в рамках пяти дол-
ларов по всем услугам.

Как сообщает БелаПАН, на сегодняшний день на-
селение возвращает в среднем 30% затрат на услуги
ЖКХ.
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Ïàêóëü ëþäç³ ïðàöóþöü

Днямі пад час online-канфе-
рэнцыі на сайце БЕЛТА міністр
сельскай гаспадаркі і харча-
вання Беларусі Сямён Шапіра
паведаміў, што ў бліжэйшы час
плануецца скараціць агульную
колькасць льнозаводаў у Бела-
русі да 22.

 Пачынаючы з 2009 гады
колькасць ільнозаводаў мярку-
ецца вызначаць, зыходзячы са
стану вытворчасці льнотрасты
ў сыравінных зонах, вытворчых
магутнасцяў прадпрыемстваў і
запатрабаванні ў ільновалакне
прадпрыемстваў канцэрна
«Беллегпрам», падкрэсліў
міністр. «Прапануецца валавы
збор ільновалакна вызначыць
на ўзроўні 30-35 тыс.т, што ў
поўнай меры забяспечыць заг-
рузку прадпрыемстваў канцэр-
на «Беллегпрам», у тым ліку
асноўнага спажыўца - Аршанскі
льнокамбінат, унутранае запат-
рабаванне льнозаводаў, якія
займаюцца паглыбленай пе-
рапрацоўкай льнасыравіны», -
адзначыў Сямён Шапіра.

Па меры скарачэння коль-
касці льнозаводаў на вызваля-
ных пляцах будуць арганізава-
ны пункты нарыхтоўкі трасты.
Нароўні з усталёўкай імпарт-
ных ліній на льнозаводах будзе
паступова выводзіцца з эксп-
луатацыі састарэлае абсталя-
ванне для перапрацоўкі трас-
ты.

З 2010 гады льнасеючыя ар-
ганізацыі будуць сканцэнтра-
ваны ў сыравінных зонах пакі-
нутых ільнозаводаў. «З прычы-
ны праводжаных арганізацый-
ных пераўтварэнняў змяняец-
ца запатрабаванне ў сродках
на тэхнічнае пераўзбраенне і
мадэрнізацыю льнозаводаў і
пералік закуплянага абсталя-
вання на 2009 і 2010 гады», -
дадаў міністр. Да прыкладу, у
цяперашнім годзе ў адпавед-
насці з прыкладаннем «Аб’ёмы
закупу сельскагаспадарчай

тэхнікі на 2005- 2010 гады і яе
фінансаванне на 2009 год»,
зацверджаным указам прэзі-
дэнта ад 31 студзеня 2009 г. №
36, на закуп спецыялізаванай
тэхнікі і абсталяванні для апра-
цоўкі і ўборкі лёну планавала-
ся накіраваць Br277 млрд. Ва
ўмовах аптымізацыі колькасці
льнозаводаў запатрабаванне ў
сродках складзе Br180,2 млрд.

Рэштка ў суме Br96,8 млрд
плануецца накіраваць у 2009-
2010 гг. на закуп і ўвод у эксп-
луатацыю 10 імпартных ліній па
вытворчасці льновалакна.
Разлікі плануецца вырабіць з
выкарыстаннем замежных крэ-
дытных ліній.

Змены крануць і пералік аб-
сталявання для тэхнічнага пе-
раабсталявання арганізацый
ільняной галіны, замацаванага
ў прылажэнні 5 да ўказу ад 17
чэрвеня 2008 гады № 342 «Пра
некаторыя пытанні функцыяна-
вання арганізацый ільняной га-
ліны». «За кошт сродкаў у аб’ё-
ме Br36 млрд, вылучаных у
2009 году з дзяржаўнага мэта-
вага бюджэтнага фонду нацы-
янальнага развіцця на набыццё
абсталявання для тэхнічнага
пераўзбраення арганізацый
ільняной галіны, плануецца за-
купіць дзве імпартныя лініі па
вытворчасці льновалакна для
Пружанскага і Шклоўскага
льнозаводаў, а таксама іншае
абсталяванне», - распавёў Ся-
мён Шапіра. Адначасова пра-
дугледжваецца далейшае тэх-
нічнае пераўзбраенне Аршан-
скага льнокамбіната ў 2009-
2015 гг. за кошт набыцця сучас-
нага імпартнага тэхналагічнага
абсталявання і правядзенні
мерапрыемстваў па энергаза-
хаванні.

«Усталёўка новага абсталя-
вання дазволіць укараніць су-
часныя тэхналогіі вытворчасці
прадукцыі, ухіліць несумяш-

чальнасць на асобных участках

тэхналагічнага працэсу, павял-
ічыць аб’ёмы перапрацоўвае-
мага льновалакна, павялічыў-
шы да 2015 году загрузку выт-
ворчых магутнасцяў па прадзі-
ве і тканінам суровым да 90-
92%, - сказаў Сямён Шапіра. –
Прымаймыя  меры дапамогуць
таксама зменшыць матэрыя-
лаёмістасць, энергаёмістасць
вытворчасці, палепшыць спа-
жывецкія ўласцівасці вырабаў,
разнастаіць і абнавіць асарты-
мент, павялічыць канкурэнтаз-
дольнасць ільняной прадук-
цыі».

Нагадаю, што ў нашым рэгіё-
не працуюць два льнозаводы:
у Шклове і ў Круглым. І калі да-
лейшы лёс Шклоўскага льноза-
вода вызначаны ў лепшы бок,
ён будзе пераабсталяваны но-
вым замежным абсталяваннем
і працягне сваю працу, то вялі-
кае пытанне, ці застанецца да-
лей льнозавод у Круглым.

Адзінае прамысловае прадп-
рыемства Круглянскага раёна
знаходзіцца ў вельмі цяжкім
фінансавым стане, як кажуць у
народзе, завод “у даўгах, як у
шаўках”.

(Çàêàí÷. íà ñò. 6)
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(Çàêàí÷. Ïà÷. íà ñò. 5)

Нагадаю, што Круглянскі льнозавод быў заснаваны яшчэ ў да-
лёкім 1938 годзе, зараз прадпрыемства ператворана ў адкры-
тае акцыянернае таварыства “Круглянскі льнозавод”.

Асноўным відам дзейнасці прадпрыемства з’яўляецца перап-
рацоўка льнотрасты і атрыманне доўгага і кароткага льновалак-
на. Вытворчыя магутнасці завода дазваляюць перапрацоўваць
да 3000 тыс. тон трасты і вырабляць 840 тон ільновалакна. На
прадпрыемстве працуе больш за сто чалавек.

Зараз на прадпрыемстве няма пастаяннага кіраўніка, змяніла-
ся ўжо некалькі “выконваючых абавязкі дырэктара”,а месцазна-
ходжанне мінулага дырэктара завода няведае дакладна ніхто з
супрацоўнікаў таварыства. Летам работнікаў прадпрыемства
адправілі ў працоўныя адпачынкі, грошы за адпачынак супра-
цоўнікі таварыства з вялікімі цяжкасцямі і пасля шматлікіх скар-
гаў у розныя інстанцыі змаглі атрымаць праз значны час пасля іх
сканчэння. Зараз заробак на заводзе выплачваецца за кошт крэд-
зітаў банка і дапамогі дзяржавы.

Раней была надзея, што грошы ў развіццё прадпрыемства
ўкладзе прыватны інвестар. Нагадаю, што з восені 2008 года
паміж прадстаўнікамі дзяржавы і прадстаўляемай вядомым прад-
прымальнікам Сяргеем Левіным групай інвестараў вялісь пера-
мовы аб тым, што бізнесмены купяць шэсць з сямі льнозаводаў
Магілёўскай вобласці – у Хоцімску, Мсціслаўлі, Шклове, Горках,
Круглым і Кіраўске. Інвестыцыі ў кожны з льнозаводаў павінны
былі  скласці 8-10 млн. долараў. Аднак у верасні стала вядома,
што Сяргей Левін афіцыйна паведаміў аб адмове ад рэалізацыі
праекта (дамаўляючыяся бакі не змаглі дамовіцца аб кошце прад-
прыемстваў).

Зараз супрацоўнікі ААТ “Круглянскі льнозавод”, большая част-
ка якіх працуе на заводзе шмат гадоў, знаходзяцца ў чаканні, што
будзе з прадпрыемствам далей...

Ñÿðãåé Ñåìÿíîâ³÷

Êðàÿçíà¢÷ûÿ ÷ûòàíí³ ¢ Áÿëûí³öê³ì ðà¸íå
Напрыканцы кастрычніка ў

Бялыніцкім раёне прайшлі кра-
язнаўчыя чытанні, удзел у якіх
прынялі даследчыкі мінулага з
розных куткоў Магілёўскай
вобласці.

Краязнаўчыя чытанні былі ар-
ганізаваны сумеснымі нама-
ганнямі “Бялыніцкага краяз-
наўчага таварыства” і “Асацы-
яцыі малых мястэчак Магілёў-
шчыны”. Па існуючай добрай
традыцыі, краязнаўцы Магілёў-
скай вобласці штогод ладзяць
свае сустрэчы ў розных раёнах,
што дае магчымасць азнаёміць
з вынікамі даследванняў больш
вялікую колькасць зацікаўле-
ных людзей.

Даследчыкі гісторыі роднага
краю азнаёмілісь з гістарыч-
нымі мясцінамі Бялыніч, наве-
далі загадкавыя каменныя кры-
жы і валуны каля вёсак Заазе-
р’е і Майск, таямнічыя надпісы
на якіх не расшыфраваныя да
гэтага часу.

Непасрэдна самі краязнаў-
чыя чытанні прайшлі на базе
Эсьмонскай сярэдняй школы.
Было прадстаўлена шэраг дак-
ладаў, у якіх краязнаўцы з Асі-
повічаў, Быхава, Бялыніч,
Клімавіч, Магілёва,Круглага,
Шклова і іншых населеных пун-
ктаў вобласці асвятлілі мноства
цікавых гістарычных падзей,
што адбывалісь на тэрыторыі

вобласці ў перыяд ад часоў ся-
рэдневечча да заканчэння Вя-
лікай Айчыннай вайны.

Па словах аднаго з арганіза-
тараў мерапрыемства, вядо-
мага беларускага пісьменніка
Міхася Карпечанкі, будзе раз-
гледжана пытанне, каб выдаць
асобным выданнем кнігу па
матэрыялах Бялыніцкіх краяз-
наўчых чытанняў.

²ðûíà Áóäíàÿ

Çàëàòû çàïàñ

Íàöáàíêà

ñêëàäàå 27 òîí

Залаты запас Нацыянальна-
га банка Беларусі на 1 лістапа-
да складае 27 тон. Пра гэта па-
ведаміў дырэктар Цэнтральна-
га сховішча Нацбанка Валерый
Філіпаў.

БЕЛТА нагадвае, што золата-
валютныя рэзервы краіны
складаюцца з рэзерваў у за-
межнай валюце, каштоўных
металах і каштоўных камянях.
Міжнародныя рэзервовыя ак-
тывы Беларусі, разлічаныя па
методыцы МВФ, павялічыліся
за студзень-кастрычнік амаль
на 45% (на $1373,4 млн.) да
$4434,5 млн. За кастрычнік яны
ўзраслі на 14,3%, або на $555,
7 млн.

www.euroradio.fm
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Вы помните, к кому относи-
лось в прежние времена это
столь многозначное место-
имение «они»?

Так советские люди на кух-
нях, в курилках, в разговорах
между собой именовали на-
чальство.

«Они» — это были те, из гор-
комов-обкомов, министерств и
прочих ведомств, которые
жили по своим законам. На
своем, естественно, матери-
альном уровне, что было осо-
бенно болезненно во времена
тотального дефицита.

«Они» — это, конечно, и осо-
бая психология полностью от-
городившейся от народа вер-
хушки. Сегодня эта пропасть
между народом и «ними» куда
как больше, шире, значитель-
нее.

И дело не только в шикарных
квартирах и автомобилях,
особняках и виллах, зарплатах
и пенсиях нынешнего правя-
щего чиновничества, во много
раз и незаслуженно превыша-
ющих доходы рядовых граж-
дан.

То обстоятельство, что
«страшно далеки они от наро-
да», особенно выявляется в
критических ситуациях, затра-
гивающих все общество.

Ну, вот пришла-навалилась
гриппозная эпопея. Не первая
в истории человечества. Увы –
не последняя. С жертвами. С
растерянностью людей и даже
паникой.

Что делают «они»?
Вместо того, чтобы постоян-

но, ежедневно и даже по не-
скольку раз на день, используя
радио, ТВ, газеты, ясно, понят-
но, доступно – и главное, про-
фессионально — информиро-
вать людей, «они» занимают
круговую оборону.

У нас все хорошо!
Лекарств достаточно!
Нет повода для паники!

И даже угрожают тем СМИ,
которые «позволяют себе…»

Разумеется, паника страш-
ная вещь. И с ней нужно бо-
роться.

Но не круговой чиновничьей
обороной – у нас все замеча-
тельно! нет повода для беспо-
койства! – а правдой.

Потому что у людей болеют
дети, близкие лежат в больни-
цах в тяжелом состоянии, а у
кого-то умирают.

Но эта проклятая советская
практика лгать и скрывать у нас
нерушима: у нас самолеты не
падают, поезда с рельсов не
сходят.

И этот горький давний опыт
в соединении со знанием о се-
годняшней ситуации порожда-
ет – нет, не недоверие властям,
а полное презрение к их не-
внятному бормотанию.

Люди помнят ложь властей в
чернобыльские дни, когда де-
тишек выводили на солнышко
в маечках и коротких штаниш-
ках, устраивали футбольные
матчи в зараженных радиаци-
ей районах.

Люди помнят цинизм власти
в дни Катастрофы на Немиге.

«Ну, случилось! Ну, бывает!
Ну, затоптали людей в давке!»

Никто тогда не ответил за ги-
бель людей.

Вещь невозможная в нор-
мальной стране.

Люди помнят шараханья вла-
сти, полицейский беспредел,
развернувшийся после взрыва
4 июня 2008 года.

И теперь «они» хотят, чтобы
«им» верили?

Но для этого нужно научить-
ся хотя бы нормальной челове-
ческой речи.

И ведь есть у кого поучиться.
В интернете размещен текст

украинского врача Комаровс-
кого.

Четкий. Ясный. Человечес-
кий.

И сколько же благодарных
слов раздалось в его адрес!

Вот что нужно людям!
Нормальное и профессио-

нальное слово.
Нужно будет «им» признать и

свою вину в неподготовленно-
сти к нынешним драматичес-
ким событиям.

Но если «они» по природе
своей неспособны на такое?

Ну, нет у них в головах, в ду-
шах этой способности гово-
рить с людьми!

Не приспособлены они к это-
му.

Что подтвердил и самый
главный из «них», заявивший,
что «по-свинячьи сегодня пи-
щит весь мир».

Ясное дело, хотел человек
выразиться пооригинальнее.
Не хотел никого обидеть.

Но что делать, если у чинов-
ников отсутствуют определен-
ные рецепторы, отвечающие
за культуру, нравственность, за
понимание того, ЧТО они гово-
рят.

Потому и вынуждены следом
за ними идти идеологические
лакеи и подчищать… Доказы-
вать, что имелось в виду не то
и что вообще враги извратили
сказанное…

Как не понять тоску одного
посетителя интернета: «Поче-
му наша власть такая тупая и
трусливая?»

Фундаментальный вопрос.
И ответ может быть только

один.
Такую сами выбрали.

Ñåìåí Áóê÷èí, «Áåëîðóññêèå

íîâîñòè»
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Áëàãîäàðÿ ðåêëàìå ïèâà ìîëîäåæü

ñïèâàåòñÿ çà äâà-òðè ãîäà

К концу года каждый житель
Могилевской области выпьет
девять литров спирта. В 2008
году абсолютного алкоголя на
душу населения приходилось
еще больше – 9,8 литров.

В регионе на наркологи-

ческом учете стоят более 23

000 человек. Под профилак-

тическим наблюдением

наркологов находятся еще 7

500 жителей области, зло-

употребляющих алкоголем

в быту, и среди них 900 не-

совершеннолетних.

Специалисты напоминают:
если взрослому человеку, что-
бы стать алкоголиком, потре-
буется 5-10 лет злоупотребле-
ния спиртными напитками, то
молодому человеку достаточ-
но двух-трех лет. Поэтому од-
ной из главных проблем нарко-
логи считают привлекательную
рекламу пива, которая не ком-
пенсируется социальными ро-
ликами о вреде алкоголя.

По социологическим опро-
сам, подавляющее большин-
ство белорусов (около 85 про-
центов) потребляет алкоголь, и
почти треть из них – в дозах,

очень далеких от оздорови-
тельного бокала вина на ужин.

Как бы ни боролись, но пья-
ных водителей на дорогах не
становится меньше, а количе-
ство преступлений, совершен-
ных в нетрезвом виде, год от
года увеличивается.

Поэтому медики с теплотой
вспоминают кампанию борьбы
за трезвость жизни в 1980-х
годах. Несмотря на перегибы,
в Советском Союзе тогда на 14
процентов уменьшилась смер-
тность, правда – на короткий
период. Но миллион продлен-
ных жизней наркологи считают
достаточным основанием, что-
бы взять из той кампании на
вооружение все самое лучшее.

Áåëîðóññêèå ðåãèîíàëüíûå

íîâîñòè

Ðàçáîé â Êðóãëîì
В начале ноября в Круглянс-

кий РОВД обратился пенсио-
нер, житель городского посел-
ка Круглое (1914 г.р.), и заявил,
что в дом, через окно, проник-
ли двое неизвестных, угрожая
ножом, завладели 400 тысяча-
ми рублей и скрылись. В ходе
проведения оперативно-ро-
зыскных мероприятий за пре-
ступление задержаны нерабо-
тающие: жительница деревни
Дудаковичи (1977 г.р.), ранее
судимая за уклонение от со-
держания детей, и местный
житель (1988 г.р.), ранее суди-
мый за хулиганство. Часть по-
хищенного изъята.

Íîâîñòè Áåëàðóñè

Àíîìàëüíûå çîíû Áåëàðóñè: ãäå íå ñòîèò áûâàòü
ÍËÎ ïðèçåìëÿëîñü â íàøåì

ðåãèîíå.
 НЛО, пожалуй, является са-

мым популярным аномальным
объектом, о котором пишут и
говорят. Его видят везде и по
всему миру: в городах, дерев-
нях, лесах, полях и над реками.
Свою особо активную зону для
встречи НЛО имеют и белору-
сы. Так, не единожды в Шклов-
ском районе (д. Заходы), а так-
же Круглянском районе (д.

Комсевичи, Клепеничи, Ша-
мовка и Бушовка) были зареги-
стрированы случаи появления
в небе овальных дисков с чёр-
ной полосой и тремя светящи-
мися точками. Объект постоян-
но «зависал» над лугом перед
деревнями и исчезал в течение
нескольких минут. В интервью
местной газете очевидцы рас-
сказали о том, что никаких дру-
гих объектов, кроме данной
тарелки, они не видели. Что же

это: привет с Марса или тайная
военная разработка - пока ос-
таётся загадкой. До первого
вторжения, очевидно.

Ïðàöÿãâàþööà àðûøòû

äûðýêòàðî¢

ïðàäïðûåìñòâà¢

Пракуратура Гарадзенскай
вобласьці ўзбудзіла крымі-
нальную справу ў дачыненьні
да намесьніка гендырэктара
прадпрыемства «Лідахлебап-
радукт».

Ён падазраецца ў атрыманьні
хабару ў памеры 7,3
млн.рублёў ад індывідуальнага
прадпрымальніка за станоўчае
рашэньне пытаньня пра на-
быцьцё прадукцыі прадпрыем-
ства.


